# 农民评职称让更多农家好手脱颖而出

□ 潘天庆

点睛

为建设农业强省、 推进乡村振兴,安阁 自今年6月起首次启司 职业农民职称评农 管理、来自安庆市"庄创 等一线的92名"村村。" "田秀才""村创振县" 等,获评首批,太湖积小 大沙成为了高级农机 下的一员。

(《安庆日报》8月29日)

现实已表明,"庄稼把式""田秀才""村创客"等职业农民,是带领农民共同富裕的"头雁群体",职称评审不仅是对他们业绩和能力的认可,也是给予他们的荣誉和鼓励。这将激励更多的农家好手脱颖而出,成为托举乡村振兴、推进农业农村现代化

现今,随着社会进步与科技的发展,我市农业规模化、集约化,以及绿色农业、休闲农业、数字农业、农村电商等如雨后春笋般纷纷涌现。在这些现代化农业的新业态新模式下,实施乡村振兴,人才支撑显得更为紧迫和重要。我们既需要科技人才、管理人才的培养,也需要能工巧匠、善经营的"村创客"、懂技术的"田秀才"等农家好手;需要掌握一定的现代农业技术,实践经验丰富,推广、示范、带动能力强,生产经营或指导服务达到一定产业规模和经济效益的带头人和追梦人。此次我市92名"庄稼把式""村创客"等农家好手,获评首批乡村振兴人才高级职称,这无疑为培育一支高素质的乡土人才队伍,建设农业强市,托举乡村振兴,提供了强有力人才支撑。

为职业农民评职称,重在因地制宜。他们的职称 评定以实绩作为第一要素,更"接地气",符合农家好 手的特点。确实,只要是从事农业生产经营、服务产业发展、带动农民创收增收,且注重生态保护、遵守法律法规,这些拔尖的农家好手们便能"零基础"参与职称评定,有的还能获评相应的高级职称。

比如,此次获评高级农机化师的太湖县唐末玲,她成立"太湖县强联农机专业合作社",通过引进大型农业机械设备,进一步扩展业务范围,逐步发展到汇集飞防、机耕机收、人员培训等于一体的农业专业服务体系。已有103位正式社员,其中16户脱困户已顺利的致富。

这些职称获评者既要具备扎实的农业实践基础, 又要具备一定范围内的影响示范作用。这种破除唯学历、唯资历、唯论文、唯奖项倾向,广开进贤之路,让 土生土长与四面八方的下乡人才,拥有专业技术身份,通过他们让有一技之长的农家好手能够被看见、被尊重,更加感受到"农民"这一职业的社会尊崇感, 这不仅有助于传统农业向现代农业转型,也有助于吸引更多优秀人才留下来,破解农村人才瓶颈制约,为托举乡村振兴注入源源不断的内生动力。

我市这次92名新型职业农民荣获高级职称,对他们而言,有了职称托底,在课题申报、农业科学研究等

方面"底气"更足,将有更多资源"把论文写在大地上"。这只是第一步,我们还需在福利待遇、创业扶持、公共服务、人居环境等方面下功夫。让身在基层的乡村人才工作更有干头、生活更有奔头。

比如,获得职称的农家好手,有的可享受相应政府补贴;有的可以享受技术服务、项目合作、银行贷款、产品推介、财政扶持、评先树优等方面的政策倾斜和优先权;还有的可以享受国情研修培训、专家休假疗养等政策服务。这都极大提升了这一职称的"含金量",也将更加激励获评者积极履行社会责任,带头推广应用先进技术、组织农业技能培训项目、结对帮扶生产能力还较为落后的农户等。通过这种社会示范效应的扩大,从而促使专业技术职称所带来的推广效应,实现长效常态化。定农村树起鲜明导向,带动激励更多大学毕业生、退役军人、返乡创业者、致富带头人等各类人才到农村一线干事创业,成就农家好手。

当然,我们也要不断完善评价机制,突出业绩导向。同时要建立示范带动机制,引导评上职称的农家好手发挥好"领头雁"作用,带动周围群众增产增收,让更多农家好手脱颖而出,为托举乡村振兴赋能。

### A 一周声音

#### ■就"715万牛郎织女雕塑" 河南平顶山成立联合调查组

就广大群众关注的鲁山县牛郎织 女爱情主题雕塑一事,平顶山市委、 市政府已成立由住建、财政、审计、 纪委监委等部门组成的联合调查组开 展深入、全面的调查审查工作,调查 结果将及时向社会公布。

#### (8月31日 平顶山发布)

微评:七夕节已经过去很长时间了,因节日而走红的鲁山县"牛郎织女"雕塑为何依旧处于舆论的焦点?原因很简单,前有对记者爆粗口的当地住建部门工作人员,后有用6个"不知道"和1个"不清楚"回复媒体的当地政府工作人员,这两位的表现,堪称应对负面舆情的反面教材。

拒绝监督的傲慢态度不能阻止公众的质疑,尤其是在信息传播如此迅捷的时代。当地政府应正视铺天盖地的"又贵又丑"评价,并解释清楚"为什么又贵又丑的雕塑还是建起来了",方能平息质疑。

#### ■重庆一中学强制学生校内 买被褥?

8月30日,有重庆忠县家长反映,当地一所中学强制要求家长在校购买学生的被褥等床上用品,268元一套。31日,忠县教委通报称,学校系应部分家长建议而统一提供,家长若不愿购买也可退还。

#### (7月14日 澎湃新闻)

微评: 我们愿意相信当地教委关于"自愿"的说明,不过,出于担心孩子在新学校被学校、老师甚至同学另眼看待的心态,身处其中的家长恐怕并不能毫无顾忌地使用"自愿"权利,"自愿"接受很简单,"自愿"拒绝不实易

令人遗憾的是,每到开学季,我 们能看到太多类似的"自愿"。

#### ■杭州通报"游客拒绝强 制消费被导游赶下车"

9月2日,杭州市文化广电旅游局发布通报称,经初步调查,游客苏某参加"三水苏+续住"旅游线路,组团社为南京龙悦之旅旅行社有限公司。该线路地接社为杭州游家国际旅行社有限公司,该团导游为杨某。8月31日10时,因行程错误、自费项目、导游态度恶劣等问题,导游与游客产生冲突,游客苏某当场场,为解下旅游行程继续。据《旅游法》规定,该局拟对杭州谨游顿30天,导游杨某处罚款2万元,并处停业整顿30天,导游杨某处罚款2万元,并处等扣导游证30天。

#### (9月2日 杭州文广旅游发布)

微评:说起这类事,总会有人讲 "谁叫你报'低价团'"。这大概就是 人们常说的"受害者有罪论"了吧, 难道参加"低价团"的人,就不受法 律保护了吗?没有道理嘛。

所以,我们不应该要求消费者个个都有火眼金睛识别购物团陷阱。不过,作为消费者,我们也不是完全没有事情做——在遇到侵害自身合法权益问题时,不仅要勇敢地站出来为自己维权,还要向有关部门举报违法行为。

何飞 点评

### 保安成为"引进人才" 所有美好皆因奋斗

□ 刘天放

A 大珠小珠 近日,包头市昆都 它区检察院保安张泽东 成为推荐人才,被引进到包头市法治事务 服务中心的公示公告在网上传播。

极目新闻记者从包头市司法局和昆都仑区检察院得到证实,该公告属实,拟引进张泽东为包头市法治事务服务中心专技岗位工作,现在还在公示期。

据悉,张泽东大学毕业后应聘物业公司保安并被派遣至昆都仑区检察院当保安,今年3月,他顺利通过国家统一法律职业资格考试并拿到A证,被称为检察院里的"扫地僧"。《检察日报》6月30日刊发的《检察院里的"扫地僧"》一文披露,2018年夏天,大学毕业的张泽东应聘某物业公司保安工作后,被派遣至昆都仑区检察院当保安

然而,这个法院的"扫地僧"并没有就此"躺平",而是接续奋斗。其实,早在2019年,张泽东就萌生了一个想法,他也想从事法律工作,于是备战法考。几年时间,昆都仑区检察院换了好几批保安,他成长为保安队负责人。今年3月,张泽东以客观题197分、主观题108分的成绩顺利通过法考,获得法律职业资格A证。而接下来发生的事情也就顺理成章。

张泽东的经历充分说明,只要踏实努力,拼搏奋斗,才能拥有更精彩的人生。他干保安,工作认真负责,一直当到保安队的负责人,但他破除"内卷",以一次又一次的努力用功,完成了本领的提升,进而不仅使他考取了法律职业资格A证,还成为引进市检察院推荐人才,这是一名保安成功逆袭的典范。

奋斗是幸福之母,幸福的真谛就在于努力奋斗。天上不会掉馅饼,美好愿景不会自动实现,努力奋斗才能梦想成真;任何事情都源于平凡的努力,无论后浪与前浪,每段人生都因努力而出彩——这些浅显的道理人尽皆知,只是落实到行动却显得很难。而张泽东就用行动告诉我们:努力奋斗,自己的人生才更精彩。

当然,不能说当保安就低人一等,但无论如何,奋斗不息的人自带光芒,今天的努力,就是为了明天更美好。由此,保安成为"引进人才",所有美好皆因奋斗。机会总是留给那些务实肯干、阳光向上的奋斗者。唯有在奋斗中寻找幸福、创造幸福,才能不负于自己、国家和这个火热时代!



### 高铁"站票坐价"

漫画/王铎

9月3日,"为什么无座和二等座是同价"话题冲上热搜。一个有座、一个无座,同样的价钱,不一样的服务,这合理吗? 12306客服回应称,无座售价与二等座相同,目前的定价是根据国家发改委文件精神,由铁路运输企业自行定价。按照价格法、铁路法等法律法规规定,同时会根据市场情况,实行多档次浮动票价体系。对于火车"站票坐价",已有消费者多次提出质疑,引发多轮讨论。这一次,"为什么无座和二等座是同价"话题冲上热搜,是消费者的疑惑和不满意情绪的新一轮集中释放。

(据2023年09月04日 北京青年报 报道)

## 给家长上好"开学第一课"也很必要

□ 付彪

(8月29日《光明日报》)

暑假结束了,新学期开启了,不少学校都精心准备了"开学第一课",引导学生以积极向上的心态和良好的精神面貌开启新学期。事实上,新学期的开启,除了孩子面临心态调整问题,家长同样面临着新的家庭教育问题。福建举办"开学家长第一课",正是为了使全省中小学生家长更加清晰地了解自己在学生教育中的角色和责任,并通过家长的参与和引导,帮助孩子们更好地适应新学期,培养学生积极向上的学习态度和良好的学习习惯。

据报道,"开学家长第一课"上,专家结合儿童、青少年身心发展特点,强调良好的亲子交流和教养方式对孩子成长的重要作用,并就幼儿园、小学、初中、高中4个学段家长面对的孩子幼升小的焦虑调整、养成良好学习习惯、亲子交流与沟通等家庭教育问题进行了现场解答,赢得了在场观众的阵阵掌声,也获得了线上网友的共鸣。不少网友在直播间评论区中表示,"开学家长第一课"让自己受益匪浅,明白了家庭教育对孩子的重要性。

著名教育家叶圣陶曾经说过:"什么是教育?简单一句话,就是养成良好的习惯。"习惯对人生的影响很大,一定意义上讲,好习惯成就好未来。但好习惯的养成非一日之功,除了学校教育外,家庭教育也很必要。给家长上好"开学第一课",就是为

了发挥家校共育的作用。许多家长不难发现,孩子在学校懂礼貌、爱学习、守纪律,回家后就不一定做得那么好了。只有做到课堂内外一个样、学校家庭一个样,好习惯才能在孩子身上定型。

父母是孩子的第一任老师,一举一动都影响着孩子。通过"开学第一课",每个家长都应该反思,我们要求孩子要有好的学习习惯,自己在家中是不是爱学习、常读书;要求孩子不沉迷网游,自己是不是成天"机不离手、手不离机";要求孩子要节约、不浪费,自己是不是在日常消费中大手大脚、各种消费上搞攀比……美好的人生,其实是好习惯延续的必然结果。只有家长改掉自己身上的坏习惯,才会让孩子心服口服,进而养成好习惯。

同时也应认识到,家庭教育深刻影响孩子的人格和心理的形成与发展。有研究表明,父母不同的教育方式,会塑造不同个性和心理的孩子。因此,学校在对学生进行心理健康教育疏导的同时,也应重视对家长心理健康知识培训。福建此次"开学家长第一课",其实也是一次对家长心理健康知识的辅导课,告诉家长如何关注孩子的心理健康,如何建立良好的亲子关系,如何掌握正确的家教方式,学会引导孩子以更加积极的心态面对新学期。

